

Z českých vlastí

Dr. Scheiner v Petrohradě. — Starosta České obce Sokolské a Svazu slovanského Sokolstva Dr. Scheiner zavítal z gymnastických slavností z Tunisu do Petrohradu, kde byl srdečně od ruských Sokolů pozdraven. Se starostou petrohradské jednoty, poslancem Gižickým, dostal se k ministru osvěty Kassovi, jenž českého hosta co nejvíceji přijal. Dr. Scheiner vyslovil přání, aby studující mladíci dovoluho bylo účastnit se pražského sletu. Ministr odvětil, že již na příslušné zakročení charokovského učební okruhu dal svůj souhlas a že se v podobných případech stejně uspokojivě zachová. — Z Ruska chystá se nejméně tisíc účastníků do Prahy. Na počest dra. Scheinera nechystali Sokolové přátelské veřekre, rovněž redakce "Světa", kam dostavil se též náčelník petrohradského Sokola, Erben, některé poslanec, novináři atd., při čemž mladý Komarov vzpomněl pobytu v Praze za slovanského přípravného sjezdu r. 1908 a zájezdu do Táboru a Písku, kde byli slovanští hosté všude nadšeně uvítáni.

Kůň se spláčil o výročním trhu. Z Turnova se sděluje: Ve středu 24. m. n. právě když konal se v Turnově výroční trh, jel ulicí Riegrovou pan Frant. Poslt, pasíř z Radlu, s jednospréžným povozem směrem k náměstí. Při jízdě smekla se jednomu koni ohlávka na oči, kůň se náhle spláčil a úprkem pádlil hustě frekventovanou ulici Riegrovou k náměstí. Přes to, že pan Poslt neztratil duchapřítomnost a koně, až po dlabě smykán, pevně držel, přece kůň srazil celou řadu lidí k zemi načež vysmeknuv se z otěží, porazil několik stánků na náměstí se naleznajících a prodavače dlfem těžce dlfem lehee zranil. Konečně byl kůň několika občany zadržén a tak dalšímu neštěstí bylo zabráněno. Pan Dr. Král dal těžce zraněné ženy Kateřinu Plehovou z Pelešan a Frant. Těkanovou z Prahy dopravit do městské nemocnice v Turnově, ležící zraněné ponechal v domácí mčetřování. Těžce zraněný p. Poslt byl p. drem. Králem obváznán a dopraven do Rádlu u Líberce. Trestní řízení je zavedeno.

Vražedný útok na děvče. Z Brna se sděluje: V pátek 3. května večer spáchán byl v Brně vražedný útok na mladou dívku, který dle úsudku lékařů skončí smrtí oběti. Deera vrchního geometra byla zraněna mravně sešlým člověkem, který teprve loni byl propuštěn z robotárny. Vrah simuluje šílenství a proto nebylo dosud možno zjistiti bližší okolnosti, zejména mctví činu. Jest to 37letý truhlář Josef Nejedlý z Protivanova. Byl již několikrát trestán pro krádeže, podvody a násilí. Do Brna přijel v pátek z Boskovic. V Lužánkách setkal se s 25letou deerou vrchního geometra Marií Svobodovou a šel s ní na procházku do Černých Polí. Sešli-li se náhodou, nebo byla-li schůzka umluvena, dosud se neví, jisto je však, že se již dříve znali. Co se mezi oběma dělo, je hádankou. — Pojednou u Ponávky naproti Šerákové ulici vytáhl Nejedlý revolver a nabil ho. Na otázku Svobodové, proč tak činí, prý neodpověděl a zbraň zase schoval. Za chvíli na to však třeskla rána a děvče se skácelo těžce zraněno k zemi. Na to pak vypálil ránu na sebe, zranil se však jen lehee, po hodil revolver a prehl. Byl však brzo dopaden, odvezen na strážnici a ještě večer dodán soudu. — Nemohl však být žádně vyléchnut, protože byl velmi rozčilený. Pohřben po cete, držel se za hlavu a vyřádl ze sebe neuvěřitelně řeči. Na všechny otázky odpovídal: "Pájdeme domů za ženou, matkou a dětmi." Z chování jeho je však jisto, že šílenství simuluje. Vrah vystřelil na Svobodovou ze vzdálenosti dvou kroků a rána prokládána byla za smrtelnou. — V Protivánově vyvolal žin Nejedlýho nemalé vzrušení. Nejedlý jest ženat a jeho žena ve vysokém stupni těhotenství. Oženil se v loni na pozdím. Rodiče jeho nevěsty nechťeli mu deuru dát, poukazujice na to, že nemá žádněho za

městnání a nejspatnější minulost. Ale když deera prohlásila, že bez Nejedlého žít nebude, svolili a Nejedlý slbil, že se bude řádně žívit. Novomanželé po sňatku se odstěhovali i s rodiči Nejedlého do Bukové, kde dosud bydlí. Asi před týdnem odejel Nejedlý na cesty, zabýval se v poslední době prodejem losů. Když odcházel, řekl ženě, aby mu přišla v sobotu večer naproti, že se v sobotu vrátí. V domě neměl nikdo ani tušení, že Nejedlý má někde známost; není myslitelné, že setkání Svobodové s Nejedlým bylo nahodilé. Jeho jednání v poslední době bylo úplně normální a je vyloučeno, že by byl vražedný útok spáchal v pomatenosti. Od té doby, co se oženil, choval se Nejedlý klidně a mysliho se, že se ze zločinných pudů vyléčil. Před svatbou však byl postrachem celému okolí a četnictvo bylo stále jeho osobou zaměstnáno. Marii Svobodové dařilo se v nemocnici relativně dobře, od soboty nastalo malé zlepšení. Lékaři doufají, že se jim podaří dlfku zachovati na živu. — Zjistilo se, že Nejedlý udržoval se Svobodovou již asi 2½ roku milostný poměr. Nejedlý byl tehdy v domneovací pracovně a vykonával práci v zahradě, kde se se Svobodovou seznámil. Když byl propuštěn, odebral se nejprve ke své rodnině, načež odjel do Brna, kde měl umluvenu se svojí milenkou schůzku. U soudu při výslechu Nejedlý vypovídal, že neví, proč spáchal útok na svou milenkou.

Vysvětlená záhada. Z Benešova se sděluje: Na velký pátek odešel k nábožnosti od Votie 68letý Frant. Holzknecht z Tomie. — Cestou domů zastavil se v hostinci v Olšramovicích, kde se při kartách zdržel do půl 10. hod. večer. Po odchodu z hostince byl neznámým a poněvaž na hrázi u rybníka tomického nalezena hlá pohřešovaného, soudilo se, že buď skončil sebevraždou nebo byl zavražděn. Četnická stanice ve Votích vyšetřovala případ. Podezření z vraždy obrátilo se na 62letou ženu Holzknechta, jelikož zmizel muže neoznámila a sesláeno konečně nálezem zakrvácené sekery. Holzknechtová tvrdila původně, že se poranila při štipání dříví a později změnila výpovědi v tom smyslu, že skvrny pocházejí od zabíjení v masopustu. Až rybník prohlédán, mrtvola nalezena nebyla, až teprve ve středu 24. m. na večer sama se objevila na opácně straně rybníka na povrchu. U utopeného nalezeny veškeré věci, které při odchodu z domova sebou měl a soudní komisi zjištěno, že jde o pouhou nešťastnou náhodou, zaviněnou panující nepohodou, v níž stařeček, oklamán světlem lihovaru, dostal se na druhou stranu rybníka a zapadl do tůně plné bahna, kde nalezl smrt. Dodatečně vysvětluje se i původ skvrn od krve na sekere. Holzknechtovi dostali od příbuzného, který je pohodným, koňské maso a sekery je dělili. Z obavy, aby příbuzný neměl opletání s úřady, vymlouvala Holzknechtová při vyšetřování původ skvrn jiným způsobem. Nálezem soudní komise vyvráceny jsou veškeré fantastické domněnky, jež se v okolí rozšířily.

Rozčilující výjev. Z Brna se sděluje: V neděli dne 28. dubna odehrála se v Brně na Falkensteinové ulici scéna, která všechny nahodilě diváky nemalé vzrušila. Žena jistěho muže, bydlící v třetím patře, vrátila se v sobotu z útstavu pro choromyslné, a chtěla v neděli spáchat sebevraždu. Vyhoupila se na okno a chtěla seskočit na ulici. Ještě v poslední vteřině však zachytil ji její muž za šaty a držel ji oběma rukama. volaje jí to pomoci. Žena visela ve vzduchu ve výš třetího patra. Lidé se sice sběhli, avšak strátili duchapřítomnost a nikdo nešel muži na pomoc. Každá vteřina znamenala mnoho a muži rychle ubývalo síl. V okamžiku, kdy vyšel muž již jistě poukřil svou ženu, vběhl do bytu neznámý člověk, který ženu chytil těd za šaty a tak ji zachránil. Hněd po té přiběhl též strážník a oba vtáhli choromyslnou do pokoje. — Několik vteřin ještě a muž byl by musil ženu pustit na dlabě.

Uhořela při ohni. Z Rakovníka se sděluje: Ve čtvrtek 25. dubna k 8. hod. več. vypukl ve stodole chalupníka Václava Růžičky z Zavidové č. 1. oheň, který celý jeho domek, stáje, domácí a hospodářské nářadí i zásoby píce za nedlouho zničil. Oheň zavinila 13letá deera Růžičkova Zdeňka neopatrným zacházením se světlem ve stodole, která, když se jí nepodařilo vypuknuvší oheň utlumiti, vyběhla na patro stodoly a následujícího dne byla nalezena jako zubehnatělá mrtvola. Růžička kromě toho utrpěl školy 5000 korun, která jen částečně jest pojištěním kryta. K ohni dostavily se hasičské sbory ze Zavidova, Petrovie, Václavy, Řeže, Vsesulova a Krakova.

Tri statky vyhořely. Z Dolní Radechovce u Náchoda se sděluje: Ve čtvrtek 2. května odpoledne slyšela manželka rolníka Vlčka, zaměstnaná právě ve stodole, podězřelý praskot. Pátrajíc po příčině téhož, spozorovala s hrůzou, že hoří stoh suchého roští u kůlny srovnaný. Též viděla mužskou postavu od statku rychle se vzdalující. Jsou sama doma — muž právě v Náchodě — a nevědouce si rady, volala o pomoc. — Než však kdo přišel, byla nejen kůlna, ale i stodola a statek v jednom plameni. Sousedé a hasiči nemohli se do stavení ani odvážit a jen dobytek z chléva vyvedli. Veškerá píce, obilí, nábytek, statstvo a peřiny lehly popelem. — Nástalým větrem rozšířil se oheň v krátké době i na sousední statek Havlův a za nedlouho hořel i statek rolníka Pinkavy. Z těchto statků podařilo se sice dobytek vyvést a něco vynést, však hospodářské stroje, vozy, sáně a nábytek většinou jsou dravým žívlím zničeny. Nejhuře vedlo se nájemníkům ve státech bydlícím, vezmou to tovarům dělníkům. — Přišli téměř o celý svůj majetek. Ještě téhož dne zatčen byl četnictvem a do vězení odvezen bývalý čeledín rolníka Vlčka, který před dvěma roky zapálil statek jeho bratra, rolníka na Pavlišově, a který za msty i tento oheň založil.

Zárlivá nevěsta. V neděli dne 5. května upozornili choděti na náměstí v M. Ostravě strážníka, že po náměstí chodí mladý muž s falešným kněm. Strážník domnělým mladíka zastavil a žádal ho, aby se vykázal, kdo je. "Mladence" se začervenal a vypravil ze sebe pár slov podezřelým, nenužským hlasem. Konečně vyšlo z osobičky, že je vlastně děvče, je jmenně se Eva Němčíková, je jí 19 let a že je tuze žárlivá na svého ženicha. Aby ho lépe mohla špehovati, přestrojila se za muže. Za všeobecně veselí publika odvedl ji strážník k rodičům.

Sebevražda na hřbitově. Josef Draxler, 60letý zednický mistr v Litomyšli, jenž byl již delší dobu stížen revmatismem, zastřelil se 26. dubna odpoledne na litomyšlákém hřbitově. Byl otec čtyř dětí.

Sebevražda horníka. V dělnickém domku na dole "Arnold" u Trnávě oběsil se v těchto dnech horník Jan Křemen. Příčinu sebevraždy Křemena, který byl vdovec a otec 5 dítek, nejsou známy.

Dítě uhořelo. V Stankovicích u Zatece hrálo si 2leté dítě dělníka Lučky doma se sirkami a zapálilo na sobě oděv. Na pokřik dítěte matka přispěchala a plameny uhasila. Uhořátko však bylo již tak popáleno, že za krátko skonalo.

Hrozná smrt děvčátka. Pětiletá deerska horníka Nováka v Němečkém u Bilyny v těchto dnech za nepřítomnosti rodičů kutila v ohni v kamnech. Oharek zapálil šaty děvčete, které utrpělo těžké popáleniny a v hrozných bolestech zemřelo.

Kam vede alkohol. Neuvěřitelný případ udál se nedávno v Nepřekovských Zadech. Pět a půl rpkou staré děvčátko Františka, deera Rudolfa a Marie Matýkových, přišlo do stavení Emila Váryše, jehož nejmłodší tři dítky byly ve světnici uzamčeny. Děvče Matýkovu buřilo na dvěře bytu, aby mu bylo otevřeno. Když se tak hned nestalo, vyrazilo děvče okno, vniklo jím do světnice a zde se vrhlo na nejmenšého hočovčáka v kalóše ležícího, a počalo do něho prudce buřiti. Pětiletá sestřička, chtějice jej před ranami ukrýt, přikryla bratřička svým

tělem. Tu se rozrušená Františka chopila půl třetího roku starého hošička, vynesla jej oknem ven a spěchala s ním do domku Vincence Ruska, kdež jej oděvu zbalila a vhodila do jámy, naplněné močůvkou. Aby se dítě z jámy ven nedostalo, strkala do něj lopatou. Když se chlapeček v jámě více nebránil, vhodila na něj jakési hadry a vrátila se opět oknem do světnice k Varyšovům, kdež obrazy svatých porozbíljala a některé z nich odcizila. V tom se manželka Ruskova vrátila domů a spatřivši v jámě dítě, vytáhla je. Dítě sice jevílo ještě známky života, avšak druhého dne skonalo. Pitvou se zjistilo, že mu puknul žaludek a žebro bylo zlomeno. Ani nejmenší dítko asi nevyvázne a podlehe utrpěným ranám. Právě se, že Matýkovovi dávali dítěti mnoho alkoholu.

Sebevražda děvčete. Neobyčejně slíbená sehovanka železničního strážníka Brože u Tannenbergu, 19letá A. Procházková, udušena byla v těchto dnech kouřem a plyny z kamen uchažujícími. Děvče samo uapalo otvor z kamen do komína. Na listku pěstounům napsalo děvče prosbu za odpuštění, nesděloho však, co je příčinou jeho zoufalství.

Požár mlýna. Z Budislavie se sděluje: Dne 2. května založen byl požár ve mlýně, náležejícím velkostatku Dožickému, při čemž nájemce p. Josef Diviš přišel o všechny majetek a zachránil jen holý život. Nešťastný tento muž je krutě stíhan osudem. Před lety byl postižen velkou katastrofou v líně u Přestíje, později v Dolanech zničila mu vše voda. — Jelikož rodina je nyní ožebračena a čítá 9 nezaopatřených dítek, naskytá se lidumilům příležitost učiniti dobrý skutek. Přspěvky možno zaslati p. Jos. Divišovi, nájemci mlýna v Dožicích, pp. Vřeči u Nepomuku.

Vražda. V lese u Hluboké nalezena byla mrtvola 37leté Marie Velické s profiznutým krkem. — Soudní komise zjistila, že jde o vraždu. Zavražděná, jež právě měla se státi matkou, zanechala po sobě dvě dítky. Vyšetřování jest v proudu.

Smrtelné postřelení. Na 1. května střílel se v úmyslu sebevražedným 31letý vaříč v pivovare tloskovském u Neveklova Jakub Rendl. Proč si chtěl zounfat, není známo. Těžce zraněný byl převezzen do okresní nemocnice v Benešově, kdež stav jeho sledán za nejvyšší vážný.

Pomsta propuštěných tkalců. Ze Semil se oznamuje: V Košťálově vniklo několik mužů za noci do přádelny Kovářovy a převezali na 38 stavech všechny rozetkané látky. Po pachatelích zabíjáno bylo neprodleně pátrání a za pomoci policejních psů podařilo se je dopadnouti. Jsou to tkalci Jan a František Horáčkovi a tkalcovský mistr Antonín Novotný. Čin spáchali proto, že dostali z práce výpověď.

Zardoual svou matku a sám žel zvoniti umíráčkem. "Orlíčan", vycházející v Kostece u Orli, sděluje: V noci z 28. na 29. dubna zemřela ve zdejších chudobinci (Na Skále) širšimu obecenstvu známá Anna Boháčová. Při lékařském ohledání mrtvoly bylo shledáno, že má na sobě více krve podlitých ran, a proto bylo o tom učiněno oznámení četnictvu. Pátráním zjištěno, že rány způsobil jí její syn Josef Zeman, 36 roků starý, 36krát pro různé těžké činy trestaný, — "mírumilovný", jinak ale životu i majetku velmi nebezpečný člověk. Jak vyprávělo sousedě, slyšeli volati Boháčovou o pomoc, avšak ze strachu před Zemanem nikdo na pomoc nepřišel. Ráno teprve odvážili se sousedé do bytu Boháčové, nalezli ji však mrtvou. Syn odešel, aby dal zvoniti umíráčkem a poněvaž přý zvoník za 10 kr. zvoniti nechtěl, začal sám ji zvoniti umíráčkem zvonem jiným, větším, načež po okamžitém přehodou zvoníka Svatoše bylo zvoněno. Mrtvola Boháčová odnesena byla na hřbitov do márnice k soušání pitvě. Následek toho byl, že zdejší četnictvo Zemana zatkllo a v průvodu pana strážníka Hrdličky, p. zavedloho škály a p. tevisora Zoubka odvedli jej k zdejšímu o. k. okr. soudu. Na cestě za mostem pokusil se o útek v okamžiku, kdy

Vaše zdraví

závisí hlavně na vašem žaludku a játrech. Přijdou-li do nepořádku, naplní se vaše krev nečistotou. Pak následuje bolest hlavy, únavovitost, zácpa, nechtěnost a všeobecná slabost. Abyste se těchto útrap zbavili, užívejte známého prostředku

Dr. Augusta Koeniga

Hamburské kapky.

(Hamburg Drops)

Způsobují rychle pravidelnou činnost a zaženou vaši neuvěřitelnost. — 50 centů za láhev. Trvejte na pravém léku. — Výchraha. Hleďte na správný podpis dr. Augusta Koeniga na obalu. Ve všech lékárnách, nebo přímo u St. Jacobs oil, Ltd., Baltimore, Md.

Krásné čtení zdarma!

Příte o ukázková čítala a sešity hned! Lidové knihkupectví a zaslátelský závod 21-1r

SLAVIA

358 E. 72. St., NEW YORK.

Jednatela pro české osady přijímem.

Spolehlivé pojištění na život!

za skutečnou cenu u

WOODMEN of the WORLD

(Dřevářů Světa)

české tábory v Omaze a South Omaze.

Zajištěte si místa ihned, neboť loď bude brzo plná!

SOKOLSKOU VÝPRAVU

na Vsesokolský Slet v Praze r. 1912 pořádá cestovní kancelář

Brodský & Sovák

1389 2nd ave. roh 72. ul. NEW YORK, N. Y.

po nádherné lodi Holland American Line

"NEW AMSTERDAM"

Odjezd dne 11. června 1912. — Přihlaste se již nyní. Z Rotterdamu přímý vlak bez přestání do Prahy. Celá loď k dispozici. Kdo si přeje, může si lístek d i z Evropy spáčet v týdních aneb měsíčních splátkách. Výhodná výměna peněz — Čeky na Bohemii. — Hladké prociřování zavazadel.

V Praze k dispozici cestovní kancelář "Bohemia" akciové banky. Žádejte informace u **BRODSKY & SOVÁK**, 1389 2nd ave., roh 72 ul. New York, N. Y. Členové Sokola obdrží lístky za snížené ceny. Zastupce firmy pojedí s výpravou. Přihlášky přijímá **JOSEF MIK**, Burlington Station, OMAHA, NEB.

DR. JAMES W. NOVÁK, český zubní lékař.

Continental Block — 15. a Douglas ul. Pokoj č. 4 v rohu nad Berg Clothing Co. — Office Phone: Douglas 5077. — Residence, 915 William Str.; Phone: Douglas 6019. — Krajané z venkova, kteří nejsou s domácí prací zubařskou spokojeni, učiní dobře, když při návštěvě Omahy, zajdou k Dr. Novákovi, jenž za veškeré práce v oboru svém ručí. 341f

SEVERO - NĚMECKÝ LLOYD

BALTIMORE - BREMEN

Velké, moderní, dvoukroubové jednokajutové parníky. Pohodlí bez přepychu. Lahodná jídla. Všechny kajuty uprostřed lodí. Naprostá bezpečnost. Radařová telegrafie. Podmořské signály.

Příměřené ceny:

Druhá kajuta \$57.50
Třetí kajuta \$35.00
Pouze na "Rhein", "Main" a "Neckar".
Mezipalubí \$33.00

Když jedete navštívit starý domov v Čechách, jeďte přes Baltimore. Když pošlete pro své příbuzné neb přátele, aby přijeli do Ameriky z Čech, kupte jim vyplacené lístky přes Baltimore. O úplné podrobnosti požádejte **A. SCHUMACHER & CO.** General Agents, Baltimore, aneb jejich zástupce v celých Spojených Státech.